5. cviceni - Implicitni funkce 2

Priklad 1. Vypocététe vSechny parcialni derivace funkce f pomoci fetizkového pravidla.

flu,v) = uv1+ 02 u(z,y) = e v(x,y) = €*

flu,v,w) = w?w?,u(x,y) = —sinz,v(x,y) = cosz,v(z,y) = €
flu,v) = sinucosv,u(z,y) = (z — y)%, w(z,y) = 2% — y?

f(

u,v,w) = vw? —ud, u(z,y,2) = e Y, v(x,y,2) =log (x + 2y + 32) ,w(z,y, 2) = /Ty + 2

Priklad 2. Ukaite, Ze funkce F(z,y,2) = Zlogz 4+ xf (£, 2) vyhovuje vztahu x%—f + y% +
oF _ p 4y
2 = + z "

Priklad 3. Necht g(z,y) = f(z +y,z — y). Spoctéte % v bodé [a, b].

Priklad 4. Ukazte, ze funkce F(z,y) = zf(z +y) + yg(x + y) vyhovuje rovnici %275 - 288;5; +
02F
= =0.

0y?

Piiklad 5. Ukazte, ze uvedena soustava rovnic urcuje v jistém okoli [xo, yo, 1o, Vo] implicitné
zadané funkce u,v v proménnych x a y. Potom spoctéte parcidlni derivace obou funkci v bodé
[[E(], yO] .

(a) x =wucos?, y=wusiny, [vo,yo,uo,vo] = [1,0,1,0].

(b) xe¥t’ +2uv =1, ye' ¥ — T = 2z, [0, Yo, w0, vo] = [1,2,0,0].
(c) x=e"+usinv, y=e"—ucosv, [zo0,Y0,u0,v0]=[1+e,e1,7]
(d

) bau+ 3yv = dxyv + 4uv, dayu® + 20? = Syuv, |20, Yo, uo, vo] = [1,1,1,1].

Piiklad 6. V nasledujicich ulohach ukazte, Ze uvedené rovnice urcuje v jistém okoli predep-
saného bodu [xg, yo] implicitné zadanou funkci proménné y. Déle spoctéte jeji prvni i druhou
derivaci v yg a napiSte rovnici teéné p¥imky ke grafu této funkce v bodé yy.

(a) arccos(logx 4 logy) = 3 arcsin %W, [0, 0] = [1, 1].
(b) sin(arctan x 4 arctan(2y)) + cos(arctan z + arctan(2y)) = 1, [zo, yo] = [—1, %]
(c) arctan(zx + siny) + arctan(x + cosy) = 7, [zo,%o] = [1,7].

Pokracovani na dalsi strané.

Maéte néjakou pripominku, nebo
Matematika 2, 2024/25 jste nasli chybu ¢i preklep v feSeni?
PiSte sem:



https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScotIWEdXqkanRpA8D_86n2ZoeDZib8NTixqvTFVJDYsiT8wg/viewform?usp=sf_link

Priklad 7. (a) Jsou dany vztahy

L o (v) x v (v) Y
ex —)=-—, ersin|{-]=-%=
y) V2 y) V2

Dokazte, Ze vztahy definuji na okoli bodu [1,1,0, ﬂ funkce u(x,y),v(x,y) tiidy C°.

wix s . : ou v
Spoctéte parcidlni derivace &7, 3.

Ukazte, Ze existuji funkce u(zx,y),v(z,y) definované na néjakém U okoli bodu [1, 2], které
jsou na U tiidy C', spliwji u(1,2) = 0,v(1,2) = 0 a plati pro né rovnice

ze" TV 4 2un =1, ye' Y — = 2.
Spoctéte u/(1,2),v'(1,2).
Dokazte, ze existuji funkce z(z,y),t(z,y), které jsou tfidy C'*° na néjakém okoli U bodu

[1, —1] a spliwji rovnice

1
x2+y2—§z2—320, rT+y+z—-t—-2=0,

spolu se vztahy z(1,—1) = 2,¢(1,—1) = 0. Spoctste z"(1,—1).

Ukazte, Ze rovnice

x:u+v2, y:u2—’u3

definuji na jistém okoli bodu [3, 3] funkce u(z,y), v(z,y) tiidy C°, které splhuji u(3,3) =
2,v(3,3) = 1. Spoctéte 25, (3, 3), pokud z = 2uwv.

Spoctéte ., Yy, 2y, pokud
u=2x?+y? wv=2a?-2xy% z=1log(y®—z?)

v bodé u = 5,v = =7,2(5,-7) = 1,y(5,—7) = 2. Rada: Prve feSte proni dvé rovnice
pomoc Véty o implicitnich funkcich, z, pak vyjddiete Tetizkovgm pravidlem.

Ukazte vztahy

1
u = log(z® + 9%) — 2zy, v =e"sin Y—

T
definuji na jistém okoli bodu [z,y,u,v] = [1,0,0,1] hladké funkce z,y proménnych u,v
takové, ze x(0,1) = 1,y(0,1) = 0. Necht navic je z funkce proménnych z,y definovana na
okoli bodu [z, y] = [1,0] pfedpisem z(z,y) = arctan £ a necht ® je funkce proménnych v a
v definovana na okoli bodu [u,v] = [0, 1] pFedpisem ®(u,v) = z(z(u,v), y(u,v)). Spoctéte
9%

Priklad 8 (Bez vzorového feseni). V nésledujicich ulohach ukazte, Ze uvedené rovnice urcuje
v jistém okoli pfedepsaného bodu [z, yp] implicitné zadanou funkei proménné z. Dale spoctéte
jeji prvni i druhou derivaci v ¢ a napiste rovnici te¢né primky ke grafu této funkce v bodé x.

(a)

tan z+2tan 2tanx+tany .
1Og 3 Y + 10g 3 4 = 7[96'0,90] - [%7 %]

(b) sin(e” — e¥) + 3sin Z5¥ + cos(z — y) = 1, [v0, yo] = [m, 7).
(C) log(x + y3) + e$+2y =1, [550,.%] = [27 _1]
(d) e¥+¥=2 4 ¥’ =% =2, [xg, yo] = [, 1].
Maéte néjakou pripominku, nebo
Matematika 2, 2024/25 jste nasli chybu ¢i preklep v feSeni?

Piste sem:



https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScotIWEdXqkanRpA8D_86n2ZoeDZib8NTixqvTFVJDYsiT8wg/viewform?usp=sf_link

